

BUDAPEST

Magyar Nemzeti Múzeum

DÉLBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-
bodjenja 3. szám, (Wagner palota). Telefonszám:
21-37, éjjeli 24-88 Sürgőny cím: „Délbácska” Novisad
Póstatakarékpénztári csekk számla Zagreb: 46.692

NOVISAD, 1927. JULIUS 23.

SZOMBAT

Előfizetési ára: egy hóra 40 din; három hóra 120 din
fél évre 240 din. és egész évre 480 dinár. Egyesszám
ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.
Külföldre előfizetési díj egy hónapra 50 dinár.

Kisebbségi sorsközösség

Amikor a népek önrendelkezési jogának hamis tana meghozta a maga békeszerződésait, kisebbségi nemzetek alakultak a legyőzött többségi népekből. A magyar nép lecsatolt részei minden utódállamban más-más életkörülmények közé jutván teljesen tájékozatlanul állottak megváltozott politikai elhelyezkedésükben. Ez a körülmény érthető is, mert hisz ezeréves többségi múlt után nagyon nehéz a kisebbségi elhelyezkedés célszerű realizálása!

Hosszu évek kellettek ahhoz, hogy a kisebbségi életnek ezen elgondolásai megérjenek és helyes célkitűzések által az utódállamok magyarsága is megtalálja a maga politikai érvényesülését. A kisebbségi probléma helyes megoldása ma már a nemzetközi jog egyik legfontosabb célkitűzése és nincs ma már egyetlen állam, amely a régi nemtörődömséggel kezelje ezen kérdésnek helyes megoldását.

Természetes, hogy a kisebbségi kérdés nem okatlan kalandor politikát jelent, mert hisz, akik nem élünk a repatriálás jogával, azok leszámoltunk azzal, hogy kisebbségi sorsban kell ezután élnünk, azonban jelenti a kisebbségi politika azt, hogy a többségi nemzeteknek nem alárendeltjei, hanem nyelvünk és kultúránk szabad használatában egyenrangú mellérdendeltjei lehessünk! Mi nem privilegiumokat kérünk, hanem emberi és isteni jogainknak becsületese elismerését!

Romániában is sok nehézségen kellett átesnünk, míg az erdélyi magyarságot egyetlen pártba tömörítve kisebbségi programunkat megfogalmazhattuk. Ma már a romániai Országos Magyar Párt olyan erkölcsi erőtképviselő, amelyet minden többségi román párt egyenrangú tárgyaló félként ismer el.

A romániai magyarság ma már belátta azt, hogy bennünket a többségi nemzetek csak az esetben fognak komolyan számbavenni, ha egyéni vagy helyi szétforgácsolódás helyett egy nagy közösségbe tömörülve egységesen lépünk fel jogos követeléseinkkel. A legutóbb lezajlott parlamenti választások során az erdélyi magyarság olyan pártfegyelemlről tett tanulságot, amelynek nagy erkölcsi értékét a legsovénabb román sajtó is elismerte. Igaz, hogy néhány képviselőnkkel kevesebb jutott be a parlamentbe, mint az előző kormány alatt, de a mostani választásokat mint önnálló ellenzéki párt vívtuk meg és ezért nagyobb ezen eredménynek erkölcsi értéke. A kisebbségi sorsközösségnek ezen helyes felismerése, a pártegyeségnek minden körülmények közötti megóvása fogja meghozni a világ összes kisebbségeinek azt az elismerést, amelyre semmiféle békeszerződéssel vagy határrendezéssel elérni nem lehet. Bárhol huzatnak meg ugyanis az egyes országhatárok, mindenkor lesznek kisebbségi nemzetek, amelyeket a többségi népek magukba beolvasztani és külön fajiságukat eltüntetni nem tudnak. Ertesseük meg tehát a többségi népeket azt, hogy mi az ő államuknak lojális polgárai akarunk lenni, ami azonban csak úgy lehetséges ha nyelvünk és kultúránk szabadságában állampolgári egyenjogúságunkat biztosítottak látjuk.

Szatmárnémeti, 1927. július hó.

Dr. Schlagger Bálint.

Bukarestben attól tartanak, hogy Károly herceg repülőgépen visszatér Romániába

Előkészületek a temetési szertartásra — Ferdinánd király végrendelete

Bukarestből jelentik: Legalább ötvenezer ember nézte végig az új király bevonulását, amely a legnagyobb csendben történt. Egyetlen üdvözlő kiáltás sem hallatszott, csak a kalapjukat vették le az emberek. A román határőrség szigorúan átvizsgálja az utasokat és a magyar oldalról átmenő autókat nem engedik vissza.

A nép ma is Károly trónörökös mellett tart ki, aki olyan népszerűségnek örvend, mint valamikor Magyarországon Rudolf királyfi. Egészen bizonyosra veszik, hogy Károly trónörökös egy napon meg fog jelenni és átveszi jogos tulajdonát, édes apja trónját.

Párisi jelentés szerint a Matin megállapítja, hogy Károly román herceg még mindig a Páris melletti Neully-i villájában tartózkodik. A lap végül nyilatkozatot közöl, amelyet a herceghez közelálló magasrangú személyiség adott át a herceg nevében. A nyilatkozat szó szerint a következőket tartalmazza:

Károly király, akit atyjának halála mélyen lesújtott, az elhunyt uralkodó iránt visel-

tett ragaszkodásban és odaadó érzelmeiben sajnálja, hogy a sajtó számára e pillanatban nem adhat semmiféle közlést és hogy ilyen módon nem teheti meg az ilyen helyzet követelte nyilatkozatokat.

Tegnap délelőtt táviratban közölte a román királyi család tagjaival azt az óhaját, hogy jelen akar lenni atyjának temetési szertartásán. A táviratra iddig nem érkezett válasz. Ennek a nyilatkozatnak megfogalmazása arra vall, hogy Károly herceg továbbra is meg van győződve jogairól és hogy nem vesztette el a trónralépés reményét.

Bukarestben attól tartanak, hogy Károly herceg repülőgépen visszatér Romániába, atyja temetésére. A herceg bizalmasai nyilatkozataikban a herceget következetesen „Károly királyinak” nevezik. Bukarestben nagy levertséget keltett a Bratianu kormány elhatározása, amely szerint Károly hercegnek még mint magánembernek sem engedik meg, hogy visszatérjen Románia területére.

Ferdinánd király végrendelete

Ferdinánd király végrendeletét csütörtökön bontották fel a miniszterek és udvari méltóságok jelenlétében.

A végrendelet Popescu igazságügyminiszter olvasta föl. Ferdinánd utolsó akarata két részből áll, az eredeti, 1925. július 2-án készített testamentumból, amelyet Ferdinánd sajtóközölgéssel szövegezett meg és írt alá, valamint az uralkodó Károly trónörökös lemondásának törvénybe iktatása után fogalmazott meg.

Ferdinánd a végrendeletben részletesen leírja betegségét, mondván, hogy Isten segítségével és orvosai ápolásával sikerült a halál torkából megmenekülnie. A halál közvetlen közellétében Isten ujját látja s elérkezettnek tartja az időt végrendelete elkészítésére. Köszöni az Egek urának, hogy lehetővé tette számára, hogy dolgozzon a román nemzet érdekében, amelynek naggyátétele élete célja volt. A végrendelet ezután rendkívül meleg szavakkal emlekezett meg elődje, Károly király érdemeiről.

— Utolsó lehettemig kérni fogom az Istent, védelmezze szeretett román nemzetemet és fiamat, Románia jövődöbéli uralkodóját s adja meg a lehetőséget, hogy szintén nagygyá tegye és erősítse a román nemzetet, összesítve a nép valamennyi erőforrását és egyesítve a társadalmi osztályokat. Atyai szívem minden bevétel arra intem Károly fiamat, hogy minden erejét nemzete szolgálatába állítsa s tartja szem előtt, hogy minden gondot legyőz a kötelességteljesítés tudata és az önfeláldozás.

A végrendelet ezután Ferdinánd király környezetével foglalkozik.

Jó tanácsadómban sohasem volt hiányom — mondja a király.

Mindennekelőtt hű élettársamnak és támaszomnak, feleségemnek mondok köszönetet azért az együttérzésért, amellyel mindig olda-

lomon állott. Hazaszeretete és asszonyi szíve mindig újabb és újabb erőforrásokat jelentett számomra. Meg vagyok győződve arról, hogy gyermekeim mindig együtt maradnak mindig abban a testvéri szeretetben, amelyet eddig tanultottak egymással szemben s amely életemet oly boldoggá tette. Remélem, hogy nemzetem fiaimat halálom után is az eddigi szeretettel fogja körülvenni.

A végrendelet ezután különböző vagyoni jogi intézkedéseket tartalmaz.

Mária királynénak a cotroceni kastély teljes tulajdonjogát, valamint a Szinajai melletti Peisor-kastély életfogytiglan való hasznélvezetét biztosítja a végrendelet.

Károly fiának mint utódjának a pellsori kastély tulajdonjogát, valamint a bukaresti királyi kastélyok és paloták tulajdonjogát hagyja. Miklós herceg a brosteni uradalmat és a koronauradalmak bukaresti kastélyát kapja. Erzsébet volt görög királyné a zerleini uradalmat, Ileana hercegnő a poleni uradalmat és egy bukaresti palotát, a jugoszláv királyné pedig értékpapirokat és készpénzt kap.

Vagyonának értékpapir- és készpénzrészét egyként oly módon kell felosztani gyermekei között, hogy minden gyermekének vagyón része végeredményben teljen egyenlő legyen, vagyis az uradalmi és ingatlanból álló vagyónrészeket, az értékpapirokkal és készpénzrészlettel egyenlő részekre kell kiegyenlíteni. A végrendelet 50 millió leit irányoz elő jótékony-célokra, a szegényeknek és az udvari személyzetnek.

A pótvégrendelet, melyet Ferdinánd király Károly fiának a trónról való lemondása után szövegezett meg, a következő:

— Isten akaratából történt, hogy országunkat, a királynét és magamat Károly fiamnak a trónról való lemondása folytán súlyos

gyász érte. Eitem fogytáig sohasem fog Károly fiam képe szívemből eltűnni. Elsőszülött fiamnak a trónról való lemondását kénytelen voltam tudomásul venni, belátván, hogy ennek meg kellett történnie az állam és a korona érdekében, amelyet minden körülmények között tisztelnem kell.

Károly fiam lemondása a trónöröklés sorrendjében különböző változásokat tett szükségessé. Az új helyzet folytán első végrendeletemet olyképpen módosítom, hogy Károly fiamra hagyományozott pelisori kastélyomat és palotákat melyek a királyi udvartartáshoz szüksége-

sek, utódomnak, az új trónörökösnek juttatom, aki családomból kiválasztva foglalja el helyemet a román trónon. Kiskorúsága tartamára szeretett feleségem haszonélvezője mindezen vagyontárgyaknak. Károly fiam vagyonrészét készpénzben kérem kifizetni. Kérem az Istent, álljon Károly fiam oldalára új életében is, amelyet önként és akaratom ellenére választott. Adja az ég, hogy ez a választás úgy neki, mint az országnak könnyű legyen. A végrendelet a királyi család valamennyi tagjára és a jelenlevő miniszterekre mély benyomást tett.

Csak a választások után történik döntés a lakástörvényről

A szociálpolitikai miniszter nem kompetens a törvény megváltoztatására

A szociálpolitikai minisztérium sajtóosztálya tegnap a következő hivatalos közleményt bocsátotta ki:

— Utóbbi időben egyes sajtóorgánumok részletesen foglalkoznak a lakástörvény állítólagos megváltoztatásával és hosszabb cikkekben emlékeznek meg arról, hogy a szociálpolitikai minisztériumban már elkészült a lakástörvény módosításáról szóló rendelet.

Mindezek a hírek nem felelnek meg a valóságnak.

A lakástörvény megváltoztatására vagy új lakástörvény megszavazására egyedül a skup-

stina illetékes. Miután az új skupstina a szeptember 11-ikére kiírt választások eredménye alapján ül össze, a lakástörvény esetleges módosításáról a szociálpolitikai minisztériumban csak az új nemzetgyűlés összehívása után történhetnek intézkedések, amelyek azután törvényjavaslat formájában a skupstina plénuma elé kerülnek.

Minden más, ezzel ellentétben álló híresztelés nem egyéb, mint pusztán kombináció.

Ennyit tartottunk szükségesnek megemlíteni a nyilvánosság informálása céljából.

Végigszarolták a Darányi-telepet azok a szökött fegyverek, akik a futaki alsó erdőben összeütköztek a csendőrökkel

A Délbácska tegnapi számában megírtuk, hogy a mitrovicai fegyházból megszökött Nemceev Milán és Szekulics Jován a futaki alsóerdőben összeütköztek egy csendőrről, utána pedig megszöktek.

A szökött fegyverek, akik fegyverruhában szöktek el a mitrovicai fegyházból, ruházatuk egy részét Noviszádon, a Darányi telepen szerezték be. Nemceev Milán és Szekulics Jován valamiképpen megtudták, hogy több telep lakosnak a fa katonai szolgálatot teljesít. Ezt a körülményt felhasználták és látogatást tettek a katonák fiuk szüleinél.

A Darányi telep III. csoportjában lakó Duroska János szőlőbirtokoshoz azzal állították be, hogy Délserbiában szolgáló fiának pénzre és fehérneműre van szüksége és mivel ő

most leutaznak el fognak vinni Duroska fiának azt, amire annak szüksége van. A szülők hittek az előtük ismeretlen férfiaknak és 200 dinár készpénzt, továbbá új fehérneműt adtak nekik azzal, hogy azt vigyék el fiuknak.

A két szökött fegyver hasonló mesével állított be egy a telepen lakó cipészhez is, aki bár gyanusnak tűntek fel előtte az ismeretlenek, mégis adott nekik 50 dinárt és régi fehérneműt.

Nincs kizárva, hogy hasonló mesével másoktól is kicsalt pénzt a két szökött fegyver. Ez a két megkárosított tegnap a Délbácska jelentése nyomán rájött arra, hogy nem fiuk katonatársai, hanem a két szökött fegyver kért tőlük pénzt és ruhát.

A miniszterelnök körrendeletet intézett a főispánokhoz a választások tisztasága érdekében

A Davidovics-párti ellentétek még nem simultak el

Beogradból jelentik: Vukicsevics Velja miniszterelnök tegnap a vinkovcei állomáson megvárta a király udvari vonatát és hosszabb kihallgatáson jelent meg a király szalonkocsijában. Ez alkalommal a király aláírta a királyi hatalom átruházásáról szóló ukázt, amely a király távolléte alatt az összkormányt bízta meg az ország kormányzásával.

A délelőtti folyamán a becskerekai választók nagyobb kiábrándottsággal jelent meg a miniszterelnöknek, aki a kiábrándottságnak kijelentette, hogy a becskerekai kerület listavezetője változatlanul Nincsic Momcsiló volt külügyminiszter marad. Azután a demokrata párt miniszterrel tárgyalt a miniszterelnök, akik előterjesztették kívánságaikat a konfliktus likvidálása érdekében. A miniszterelnök nem adott határozott választ s azzal hátrította el végleges állásfoglalását, hogy a konfliktust a minisztertanács elé viszi.

A déli órákban az a hír terjedt el politikai körökben, hogy a miniszterelnök Nincsic kívánságára felfüggeszti állásától Raics Szvetislávot, a B. B. B. osztályfőnökét, mert Nincsic az osztályfőnököt vádolja a felsőbányai választási erőszakosságok miatt.

A miniszterelnök tegnap körrendeletet intézett az összes főispánokhoz, amelyben a közelgő választások alkalmával szigorúan figyelmezteti őket kötelességükre. A miniszterelnök

hangoztatja, hogy kizárólag ő viseli a felelősséget azért, hogy a választások minden befolyástól mentesen lefolytassanak. Nem kétséges ugyan, hogy itt ott a jelöltek türelmetlensége miatt mulasztások fordultak elő, de a jövőben

minden hasonló kísérleteket meg kell akadályozni. A miniszterelnök tehát elvárja a főispánoktól, hogy minden meg nem engedett agitációt letörnek

s hogy különös figyelmet fordítanak arra, hogy a pártok a király nevét nem fogják belekeverni a választási harcba. Egyébként a miniszterelnök elvárja, hogy a tisztviselők minden tekintetben alkalmazkodnak a tömeges rendelkezésekhez

Davidovics Ljuba vállalta a listavezetést a noviszádi kerületben.

A Davidovics párt noviszádi szervezetében tudvalevőleg súlyos nézeteltérések támadtak a párt tagjai között a legutóbbi kerületi konferencia miatt, amely szóváltással Nikolics Brana dr-t jelölte listavezetőnek Pecsics Dragutin volt építésügyi miniszterrel szemben. A párt azóta két frakcióra szakadt s mind-egyik frakció a saját jelöltje érdekében fejtegette ki agitációt.

A demokrata párt komolyabb elemel azonban, akik a végleges szakadást el akarták kerülni, olyan megoldásban állapodtak meg, amely a párt mindkét frakcióját egyaránt kielégli s Davidovics Ljubát kérték fel, hogy vállalja a listavezetést a noviszádi kerületben. Davidovics Ljuba a pártegység megővése érdekében beleegyezett az ajánlatba s így ő lesz a demokrata párt listavezetője. Ezzel az összes eddig fennálló ellentétek elsimultak s a demokrata párt egységesen veszi fel a küzdelmet a noviszádi kerületben.

A kormány tagjai tegnap délután 5 órakor minisztertanácsot tartottak, amelyen este fél 9 óráig tartott. Politikai körökben nagy érdeklődéssel tekintettek a minisztertanács elé, mert mindenki fontos politikai döntéseket várt. A minisztertanács azonban kizárólag reszort-ügyekkel foglalkozott s azon a miniszterek előterjesztették reszortjaikba vágó javaslatokat. Az építésügyi miniszter előterjesztésére a minisztertanács nagyobb összeget vett fel a jövő évi költségvetésbe a parlament befejező építkezési munkálatai részére.

A Davidovics Ljubával való konfliktus ügyében még nem történt döntés s így valószínű, hogy a párt miniszterei állásfoglalása miatt, kettészakad.

A belügyminiszter tegnap elrendelte a verseci városi képviselőtestület feloszlását s egyúttal kinevezte az új képviselőtestületet.

Bratjanu román miniszterelnök táviratot intézett Vukicsevics Velja miniszterelnökhöz, amelyben meleg szavakkal megköszöni a jugoszláv kormány részvételét Ferdinand király elhalálása alkalmából.

Verbász a kiállítás előtt.

Három hét múlva nyílik meg a verbászi iparkiállítás, ahol a vajdasági iparosok és tanuló ifjak vizsgát tesznek három év munkájáról és tanuló ifjak vizsgát tesznek három év munkájáról és haladásukról.

Az első verbászi kiállítás fényes erkölcsi és anyagi sikerére még mindenki emlékszik azonban és ez nagyon érthető, legfőképpen a verbásziak.

És most mikor egy második kiállítás megrendezését bizta rájuk a noviszádi Iparkamara nyilvánvalóan azon oknál fogva, mert sok reményt helyezett a verbásziak szervezési munkájába, minden igyekezetük, egész ambíciójuk oda irányul, hogy a Kamara vezetősége ebben a reményben ne csalatkozzon.

Az Ipartestület rendelkezésére bocsátotta a kiállításnak egyik irodahelyiségét melyben most 3 hivatalnok dolgozza fel szakadatlan munkával azt a hordiblis adminisztratív munkát, melyet egy ily kiállítás helyes megrendezése igényel.

Es a gimnázium épületében, melyben a kiállítás legnagyobb részét elhelyezik, valamint a gimnázium utcájában a pavilonépítés körül is szerényen folyik a munka.

A kiállítás bejáratának nagy kapuja már majdnem teljesen készen áll, a pavilonok is széles utcán végig, míg lent a gimnáziumban Riznic orosz festőművész fázadozik az ornamentikai munkálatokon. Ha csak az eddig jelentkezett 600 kiállító venne is részt a kiállításban, ez már magában véve is biztosítaná a kiállítás sikerét, hiszen azon harminc község melyből a kiállítók eljönnek biztosan elküldi a maga látogatóit, de naponta újabb és újabb kiállítók jelentkeznek, úgy, hogy kérdés el lehet-e majd az összes jelentkezőket helyezni.

Ha tehát az előjelek nem csainak, a kiállítás semmiben sem fog mögötte maradni az első verbászi kiállításnak.

Cement, Mész,
Reibsand, a legolcsóbb árban
házhoz szállítva

Gausz János

Novisad, Futoški put 66. — Telefon 534.

Meggyilkolta-e a szablyai gajdás a feleségét, vagy öngyilkos lett az asszony?

szokottanul élénk érdeklődés mellett tárgyalta tegnap a noviszádi törvényszék a rejtélyes bűnügyet — Ellentétes orvosi szakvélemények A tárgyalást elnapolták

A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Csebac Vujica 43 éves szablyai gajdás bűnügyét, akit az ügyészség azzal vádol, hogy 1927. március 17-től 18-ára virradó éjjel megfojtotta feleségét Jovanov Szókat. A tett elkövetése után a vádlott egy gerendára akasztotta fel a holttestet, hogy azáltal olyan színből tüntesse fel a cselekedetét, mintha az asszony öngyilkosságot követett volna el. A tárgyalás iránt óriási érdeklődés nyilvánult s arra nem kevesebb mint huszonöt tanu vonult fel.

A tárgyalást Radulovics Milán tanácselnök vezeti, a vádat Pavlovics Branislav ügyész képviseli, a vádlott védelmét Dr. Aradszki Mita látja el.

A vádlottat, aki kopasz, sovány termetű, sápadtarcu, de nyíltszemű férfi, szuronyos börtönőr vezeti elő.

A vádlott kihallgatása.

A vádirat felolvasása után az elnök elrendeli a vádlott kihallgatását, aki biztos, nyugodt hangon jeleníti ki, hogy nem érzi magát bűnösnek. Felesége sokáig betegeskedett s több ízben orvossal kezeltette magát. A kritikus éjszakán nem is tartózkodott odahaza, mert Becsére ment bevásárolni. A becei piacon egy új inget vásárolt, mert a régi el volt szakadva. Útközben meglátogatta édesanyját is, aki Bacsko Gradtán lakik, ahol arról értesült, hogy felesége felakasztotta magát. Amikor hazajött a csendőrség letartóztatta, mert azzal vádolták, hogy ő fojtotta meg a feleségét.

— Esküszöm — mondja a vádlott, hogy nem fojtottam meg az asszonyt, hiszen ő maga több ízben kijelentette a szomszédok előtt, hogy öngyilkosságot fog elkövetni, mert gyógyíthatatlan betegségben szenvedett.

— Sokat járt az orvosokhoz, de ezek nem segíthettek rajta. Különösen gyomorfájásban szenvedett s több ízben olyan rémesen kiabált, hogy a szomszédok is összeszaladtak a házban.

Elnök: Tehát ki akasztotta fel az asszonyt?

Vádlott: Én nem! Valószínű, hogy öngyilkos lett. Ezzel a vádlott kihallgatása véget ért s az elnök elrendeli a tanuk kihallgatását.

Dr. Dimitrijevic Ljubomir, szablyai községi orvos elmondja, hogy március 19-én délután 1 órakor kiszállt a tett színhelyére. Az asszonyt ülőhelyzetben találta, holtan. A nyaka köré kötél volt csavarva, mely azonban nem volt összehuzva. Ez a körülmény nyomban feltűnt, mert akasztott embernél ilyen helyzetet még nem látott. A tanu egyébként megengedi, hogy az akasztás pillanatában a kötél engedett és a hurok meglazult.

Az öngyilkosság tehát egyáltalában nincs kizárva, annál is inkább mert ő maga is kezelte az asszonyt, aki súlyos hisztériában szenvedett.

A tanu ezután részletesen elmondja megfigyeléseit s ismételt hangoztatja, hogy az öngyilkosságot nem tartja kizártnak.

Elnök: Látszott-e az áldozat nyakán fojtogatás nyomai?

Tanu: Igen!

Ezután Aradszki Mita dr. védőügyvéd intéz több kérdést az orvoshoz, aki kijelenti, hogy az áldozat nyakán talált mély barázdák a vastag kötélről erednek.

Ingadozó szakértői vélemények

Az elnök azután kihallgatja dr. Sztokovics Milán járási orvost, aki a községi orvos véleményével ellentétben valószínűnek tartja, hogy az asszonyt először megfojtották s csak azután akasztották fel. Az orvos elmondja, hogy a holttestet csak huszonnégy órával a teti felfedezése után vizsgálta meg. Egyébként nem lehetetlen, hogy az asszony mégis csak öngyilkosságot követett el.

A boncolás alapján nem lehetett pozitív

formában megállapítani, hogy gyilkosság vagy öngyilkosság esete forog-e fenn.

Az elnök azután beszólija dr. Majnuszki Milutin nyug. községi orvost, egy hetvenöt éves öregembert, aki nagyot hall s aki csak nagynehezen tudja magát megértetni az elnökkel.

Elnök: Mi az ön véleménye az esetről?

Tanu: Semmi különös!

Elnök: De talán mégis csak megállapítottak valamit az esetből kifolyólag?

Tanu: Csak azt, ami le van írva a jegyzőkönyvben!

Elnök: Hát az micsoda?

Tanu: Hogy az asszonyt előbb megfojtották, azután felakasztották!

Dr. Aradszki (a tanuhoz): Milyen helyzetben találta az áldozatot, amikor a helyszínre érkezett?

Tanu: Fekvőhelyzetben.

Dr. Aradszki: A vizsgálat alkalmával pedig azt mondta, hogy ülőhelyzetben találta.

Tanu: Ugy látszik, hogy tévedtem.

Dr. Aradszki: Ön tehát biztosan állítja, hogy az asszonyt előbb megfojtották?

Tanu: Egész biztosan!

Dr. Aradszki: Honnan tudja ezt?

Tanu: Mert láttam.

Dr. Aradszki: Láttá, amikor megfojtották?

Tanu: Azt nem, csak gondolom!

Dr. Aradszki: Mit látott még?

Tanu: Semmit! (türelmetlenül az elnökhöz) Hazamehetek most már elnök ur?

Elnök: Igen. Milyen összegű szakértői díjra tart igényt?

Tanu: Háromszázhuszonöt dinárral! De tessék azonnal kifizetni, mert tavaly is ötszáz dinárt ítélték meg s még semmit sem kaptam belőle.

Dr. Cseremov Gyorgye törvényszéki orvosszakértő a boncolási jegyzőkönyv alapján annak a véleményének ad kifejezést, hogy az áldozatot előbb megfojtották s csak azután akasztották fel.

A védőügyvéd a vizsgálat mulasztásairól

A szakértők kihallgatása után Aradszki Mita dr. védőügyvéd, aki az izgalmas tárgyalás alatt nagyszerű jogi és orvosi fejtegetésével formálisan sarokba szorította a tanukat, hosszabb beszédben ismerteti a bűnügy vizsgálati mulasztásait. Megállapítja, hogy még egyetlenegy bűnügy vizsgálatát sem vezeték olyan pongyolán és könnyelműen, mint ebben az esetben, amikor a noviszádi törvényszék részéről még a vizsgálóbíró sem szállt ki rögtön a helyszínre, mert nem állott rendelkezésre a szükséges hitel. Az orvosi szakértők véleménye olyan ellentétes, hogy belőlük teljes lehetetlenség gyilkossági vádat konstruálni. A boncolást nem törvényszéki orvos vezette s a boncolási jegyzőkönyv két nappal a tett elkövetése után úgy készült, hogy a boncolás adatait a vizsgálóbíró emlékezetből diktálta a jegyzőkönyvvezetőnek, pedig tudvalevő, hogy a boncolási jegyzőkönyvet kizárólag a boncolást végző orvosnak kell megfogalmazni.

Miután tehát a vizsgálat folyamán az orvosok részéről is súlyos mulasztások fordultak elő s miután ezek után feltétlenül egy magasabb fórumnak kell megállapítania, vajjon a vizsgálat folyamán az összes egészségügyi közegek szakszerűen jártak el, javasolja, hogy a bíróság a bűnügy összes aktáit a beogradi egészségügyi tanácsnak terjessze fel. Javasolja azonkívül, hogy a bíróság tekintsen el a beldézett tanuk kihallgatásától, a bizonyítási eljárás kiegészítése érdekében pedig hallgasson ki még egy-néhány tanut, akik bizonyítani fogják, hogy a vádlott felesége számtalan esetben hangoztatta, hogy öngyilkosságot akar elkövetni. Mindezek alapján a védőügyvéd a tárgyalás elnapolását javasolja.

Tó reggelt



Széppe varázsol

ELIDA

CRÈME DE CHAQUE HEURE

Kiválóan alkalmas a reggeli toilette tökéletesítésére. Azonnal felszivódik, a bőrt frissíti és alabástromszerű árnyalattal vonja be.

Nem fényes, nem zsíroz, nem tapad. Nem látszik meg, de mindig hatásos. A nap minden órájában használható, — számtalan megcsodált arc bőrnek ez a krém a titka.

Elida Crème de Chaque Heure

A bíróság a védőügyvéd beszéde után tanácskozássra vonult vissza, majd kihirdette, hogy a védőügyvéd javaslatát elfogadja és a tárgyalást a vizsgálat kiegészítése céljából elnapolja. A bűnügy aktáit pedig a beogradi egészségügyi tanácshoz terjeszti fel. A vádlott továbbra is vizsgálati fogságban marad.

Nincsics volt külügyminiszter, a jugoszláv-magyar közeledés mellett.

Budapestről jelentik: Az „Est” munkatársa beszélgetést folytatott Beogradban, Nincsics volt külügyminiszterrel. A volt külügyminiszter kijelentette, hogy meggyőződése szerint, meg lehet találni az utat Jugoszlávia és Magyarország békés és barátságos viszonya felé. A mohácsi beszéd óta — mondotta Nincsics, — ki kell építeni az utat Beograd és Budapest között és azt hiszi, hogy ez nem fog sokáig késni.

A londoni nemzetközi sakkverseny ötödik fordulójának eredménye

A londoni nemzetközi sakkverseny ötödik fordulóján Magyarország győzött Olaszország ellen 3:1 arányban, Ausztria Franciaország ellen 3:1, Csehszlovákia Finnország ellen 3:1, Argentína Svajc ellen 2¹/₂:1¹/₂, Németország Belgium ellen 2¹/₂:1¹/₂, Svédország Spanyolország ellen 2¹/₂:1¹/₂ arányban. A Hollandia—Dánia mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlen maradt. A Nagybritannia—Jugoszlávia mérkőzést, Kosztics és Atkins technikai botlása miatt elnapolták. A turnus negyedik fordulójában Dánia 3¹/₂:0¹/₂ arányban megverte Finnországot.

Olvassa a Délbácskát!

HIREK

Mióta a fiam krumplicukrot eszik

Valamelyik lapban olvastam a napokban, hogy a modern orvostudomány a vérszegénységben és az étvágytalanságban szenvedőket krumplicukorral gyógyítja. A modern orvostudomány ugyan szőlőcukornak nevezi, de erre mifelénk krumplicukornak hívják. Már most ha valaki, akinek nincs étvágya, minden reggel éhgyomorra négy deka krumplicukrot felolvaszt két deci teában s a tartalmát kiissza, annak néhány órán belül farkasétvágya támad.

— Hobó — gondoltam, amikor a cikket elolvastam — ez legalább olcsó mulatság! Nem kell a gyereket a tengerre küldeni, nem kell hízaló kurát tartani, a négy deka krumplicukor is megteszi a szolgálatot. Rögtön rohantam a boltoshoz s érdeklődtem a krumplicukor áralakulása iránt.

— Tíz deka két dinár — válaszolta a boltos, mire rögtön befektettem összes létező és nem létező ingóságaimat a krumplicukorba. Mit lehessen tudni, hátha még beszzre spekulálhatok vele. Ládaszámra cipelték a krumplicukrot a lakásomra.

Megkezdtem a kurát. Félfél darabot csomagoltam ki a ládából, de mire reggelre elkészítettem a teát, a fele már hiányzott belőle. A gyerek ugyanis előleget vett fel a jövődöbéli kurára s olvasztatlan állapotban fogyasztotta el a két hétre szóló porció ötven százalékát. Kitérő szimptomának tartottam a váratlan eseményt, mert nem kétséges, hogy a gyerekek már a kura előtt, pusztán a krumplicukor láttára jött meg a farkasétvágya.

A négy deka elfogyasztása után már reggel 8 órakor jelentkezett a hatás. Kávé helyett krumplicukrot kért makkarónival, kilenckor fagyasztott karfiolt petrezselyem mártással, fél tízkor rostélyost töltött káposztával, tízkor kirántott borjucombot tartármártással, tizenegykor angol bélszint kukoricacsutkával, féltizenkettőkor szűzföltet libamájpástétommal s mire tizenkettőt ütött az óra, hangosan panaszkodott, hogy még nem kapta meg a „tízóralt”.

Az inyenceket is megszegényítő ételre a délután folyamán is folytatódott, rövid időközökben elő kellett teremteni sonkacsülköket, banánt, ananászt, kávéros szeleteket, puncstortákat, pozsonyi dióskiflit, kirántott barcsát, borjupörköltet, halászlét, Eszterházy rostélyost és füstölt húst zsemlegombóccal, s mire beesteledett, olyan farkasétvágya támadt, hogy a peronoszpora fecskendőt is felfalta volna.

Három napja folyik a kura, azóta, ha házam lenne, az is ráment volna a modern orvostudományra. A feleségem is ráhagyja, hogy „látod fiam, milyen olcsón csináljuk a kurát, hiszen csak 2 dinár tíz deka krumplicukor”, de a relativitás elve alapján megállapítottam, hogy az olcsó krumplicukor ugy aránylik a hízalókurához, mint Rotschild a Palma kaucsuksarokhoz. A fiam pedig a napi négy deka mellett elfogyasztott öt láda krumplicukrot, összes feltalálható élelmiszereinket, a llesztészakokat, a téli kompótokat és a paradicsomos üvegeket s most azzal a gondolattal foglalkozik, hogy a négydekas porciókat megduplázza nyolcra.

Igy jár az, aki krumplicukorral eteti a gyermekét. Vagy aki olcsón akarja megszűni a nyaralást.

K. A.

1927. július 23. Szombat

Római katolikus: *Apollindr.* Protestáns: *Lenke.* Görög keleti: *(Július 10.) Leonc.* A nap kel 4 óra 26 perckor, nyugszik 7 óra 20 perckor. A hold kel 0 óra 2 perckor, nyugszik 2 óra 45 perckor.

Időjárás: (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése.) A légnyomás kissé csökken, az idő az egész országban derült marad, erősebb szelek nélkül. A hőmérséklet érezhetően emelkedni fog. Helyenként

rövid ideig tartó viharok is lehetnek, kevés esővel. Noviszádon csendes, derült idő lesz. A hőmérséklet minimuma 18 C°, maximuma 30 C°.

— **Felhívás.** Felkérjük ezennel az összes Noviszádi iparosokat, kereskedőket, egyesleteket és mindazon polgárokat akik tőlünk emlékszőget kaptak zászlónk szentelése alkalmával, hogy azokat az adományösszeggel együtt mielőbb hozzánk eljuttatni sziveskedjenek, hogy ezeket berámázhassuk. Egyben felkérjük mindazokat, akik emlékszőget kaptak, de nem hajlandók adakozni, hogy az emlékszőgeket nekünk visszaszármaztatni sziveskedjenek. A Noviszádi Ipartestület Carinska ulica br. 15.

— **A Beogradi Központi Iparos Bank R. T. felhívása** alapján ezennel értesítjük az összes iparosokat, akik váltó kölcsönt kívánnak felvenni, hogy az alulírott Ipartestületi ügyvezető titkárságnál jelentkezni sziveskedjenek, ahol a szükséges felvilágosítást megkapják. A noviszádi Ipartestület, Carinska ulica broj 15.

— **A „Fruskagora” kirándulásai.** A „Fruskagora” turistaegyesület szombaton és vasárnap több kirándulást rendez a Fruskagorára. Az első csoport szombaton este 18 órakor indul Rakovára és Zmajeváca Simonyl Sándor vezetése mellett. A második csoport vasárnap reggel 3 óra 30 perckor indul hajón Beocsinig, onnan Osszovljera, a harmadik csoport vasárnap reggel 5 óra 35 perckor sétavonattal Rakovára, onnan Beocsinig Schneider Nándor vezetése mellett.

— **Egy pünkösdkor elkövetett betörés tetteseit fogta el tegnap a verbázi rendőrség.** Mint a „Délbácska” annak idején megírta pünkösdkor éjjelén Gebel Fülöp verbázi kereskedő üzletébe ismeretlen tettesek álkulccsal behatoltak és onnét 3000 dinár készpénzt és több árut vittek magukkal. A rendőrségnek most sikerült a tetteseket elfogni, kik be is vallották tettüket.

— **Elítélt cselédleány.** A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa tegnap két havi elzárásra ítélte Párci Erzsébet cselédleányt, mert ez év áprilisában Noviszádon Vaber Elza bezárt lakásába betört és a szekrényből 1300 dinárt ellopott. Az ítélet jogerős.

— **Szökött fegyencet fogott a verbázi rendőrség.** A verbázi rendőrség mult héten letartóztotta Vrszaljkov Bogdán despot-szentiváni születésű 24 éves fiatalembert, mert a Nemzeti Mozi kertjében leakart szurni egy fiatalembert. Vrszaljkov még az éjjel kitérte a fogda vasrácsát és megszökött. Három napi bolyongás után ismét elfogták a szökevényt, kiról kiderült, hogy a szarajevo-i és a spliti rendőrség is körözi csalás miatt. A póruljárt csirkefogót átadták az ügyészségnek.

— **Elfogott tolvajok.** A noviszádi rendőrség detektívjei elfogták Kiszaszics Mirko ogulini lakost, akit lopás miatt az ogulini rendőrség köröz. Ugyancsak elfogták Ivankovics Franja bosznabródi pincért, akit az ottani rendőrség körözi lopás miatt, amikor Noviszádon állást keresett.

— **Hivatalvizsgálat a bánati pénzügyigazgatóság hivatalokban.** Szavics Sztoján a noviszádi tartományi pénzügyigazgatóság inspektora hivatalvizsgálatot tartott a vrsaci és pancsevői járási pénzügyigazgatósági hivatalokban.

— **Elfogták a betyárstrand fosztogatóját.** Tegnap számunkban megírtuk, hogy a Hadiszigetén fürdő Klein Alfréd magánhivatalnok ruháját ismeretlen tettes ellopta. A rendőrség megindította a lopás ügyében a nyomozást, amely sikerrel is járt, mert Barics Péter 32 éves rovtimultu egyén személyében elfogták a tolvajt, sőt az ellopott ruhát is megtalálták nála. Baricsot a bíróság szabályi tartózkodással rendőri felügyelet alá helyezte, de ő megszökött Zaabalyról és Noviszádon folytatta régi mesterségét. A rendőrség beszállította az ügyészség fogházába.

— **Karlsbadba** közvetlen csekkek kaphatók a Srpska Trgovacka Banka részvénytársaságnál, Noviszádon.

— **A só egyedárusítás bérbeadása.** Az országos monopol igazgatóság július 20-án adta bérbe a sógyedárusítás jogát, amelyet az ország 14 kerületében többek között a noviszádban is a nisi Generalna Banka kapta meg. Noviszádról az Ofner testvérek, Dinics és Tóth és Ceulum Jován cég pályáztak, de mellőzték őket. A nisi Generalna Banka kötelezte magát, hogy Szomborban, Szuboticán, Kulán, Hódságon, Bácska Palánkán, Apatinon, Batinán és Topolán raktárost tart fenn és ott a monopol igazgatóság által megállapított 200 dináros árban fogja árusítani a kősót. A monopol igazgatóság pedig szállítás címén 19 dinárt térít meg a cégnek mázsánként. Azelőtt a noviszádi kerület részére csak Noviszádon lehetett sóot kapni 200 dinárért, így az állam most mázsánként 19 dinárral kevesebbet kap a sóért, mert azelőtt nem fizetett fuvardíjat, míg most fizetni fog főárusítóknak.

— **Emberi csontvázat találtak.** A Lyublanszka ucca 27. számú házában építkezés alkalmával a kertben elásott csontváza akadtak, miután a rendőrorvosi vizsgálat megállapította, hogy a csontváz már több évtizede van ott eltemetve, a rendőrség intézkedésére, a temetőben elásták.

Egy új elsőrendű gyártmányu

ZONGORA

eladó. Cim Schmolka hirdetőiroda N.-Sad Jevrejska 7.

— **A Beethoven ereklyék nem estek áldozatul a bécsi forradalomnak.** Bécsből jelentik: A legutóbbi bécsi forradalommal kapcsolatosan olyan hírek terjedtek el, hogy az igazságügyi palota égése alkalmával a Beethoven és Haydn ereklyék is elpusztultak. Ezzel a híreszteléssel szemben hivatalos helyen kijelentették, hogy az ereklyéket a bécsi városháza levéltárában őrzik és így az elpusztulásukról szóló híradás nem fedl a valóságot.

— **Woronow tanár szeptemberben előadást tart Budapesten.** Budapestről jelentik: A szeptember 4-re Budapestre összehívott tizedik zoológiai kongresszuson 146 előadást tartanak. Ezek során Woronow tanár is előadást tart, az állatok megfiatalításáról.

— **A budapesti vádtanács ma dönt Toldy dr és társai szabadlábrahelyezése ügyében.** Budapestről jelentik: Mint ismeretes a vizsgálóbíró elrendelte a megvesztegetés büntetével vádolt Toldy Zoltán dr törvényeséki bíró és három társának szabadlábrahelyezését, mert a gyanúsítottak ellen komoly vádak nem merültek fel. A szabadlábrahelyezést elrendelő vizsgálóbírói döntés ellen az ügyészség felfolyamodást jelentett be. A felfolyamodás ügyében a vádtanács ma hirdeti ki döntését.

— **Csernoch dr biboros hercegprímás szlovenszkói birtokait a szlovák püspöki testületnek adják át.** Prágából jelentik: Csernoch János dr esztergomi biboros hercegprímás szlovenszkói birtokait, amelyet a csehszlovák kormány kisajátított, a legközelebbi napokban átadják a szlovák püspöki testületnek.

— **Dolgozik az ellenforradalom Szovjet Oroszországban.** Kronstadtból jelentik, hogy a cseka három hivatalnokát ismeretlen tettesek meggyilkolták.

— **Pieck porosz képviselő bécsi letartóztatásának ügye a német külügyi hivatal előtt.** Berlinből jelentik: Bartels, a porosz országgyűlés elnöke, a Vorwärts jelentése szerint, levelet intézett a külügyi hivatalhoz. A levélben hivatalosan bejelenti hogy Pieck képviselőt Bécsben letartóztatták, egyben utal Pieck képviselő mentelmi jogára.

APOLLO jul. 23. és 24-én

A boxoló Buster

Grotesk komédia 6 felvonásban

Buster Keaton

legjobb alakítása.

— Javul a bécsi forradalom sebe sültjeinek állapota. Bécsből jelentik: A péntek és szombati forradalmi napok még kezelése alatt álló sebesültjeinek állapota örvendétes javulást mutat. Egy sebesült kivételével valamennyi kezelés alatt álló sérült felgyógyulásra számítanak. A bécsi rendőrség egyébként eddig ötven embert utalt át az ügyészséghez, gyújtogatás, súlyos testisértés és lázítás címén.

— Földrendést jelzett a budapesti földrendéstani obszervatórium. Budapestről jelentik: Az egyetemi földrendéstani obszervatórium készülékei július 22-én délután 5 óra 1 perccel kezdettel távoli földrendést jeleztek. A földmozgás Budapesten körülbelül egy óra hosszát tartott. A készülékek maximális kitérése 4 milliméter volt. A földrendés észlelése körülbelül 3300 kilométer távolságban volt.

— Értesítés. Nyári szünet céljából üzletet július hó 15-től augusztus hó végéig naponta délután 5 órakor bezárom. Krausz Ede, Novisád. — Ezt az alkalmazottak szempontjából valóban humánus intézkedés hiszen időközönként és a helybéli kereskedővilágnak mint követendő példát szíves figyelmébe ajánljuk.

— A harcias pincér. Az elmúlt éjjel a vasúti fasorban levő Venezia kávéházban szórakozott Hromis Emil, amikor azonban fizetésre került volna a sor, kiderült hogy nincs nála pénz és nem tudja az ötven dináros számlát kifizetni. Prievis Koszta, a Venezia pincére erre az uccára hurcolta Hromis Emilt és ott elkezdte ütlegelni, még pedig olyan kladósan, hogy az súlyosabb természetű sérüléseket szenvedett. Hromis segélykiáltására odajött az uccán szolgálatot teljesítő rendőr és mindkettőjüket be akarta kísérni a rendőrségre. Prievis Koszta azonban már anyira elemében volt, hogy a rendőrré is rátámadt. A rendőrnek nagy erőfeszítésbe került a dühöngő pincért lefogni és bekísérni a kapitányságra, ahol érzetbe vették. Prievis Koszta ellen hatósági közeg ellen elkövetett erőszak címén megindult az eljárás.

— Meleget, majd zivataros időt várnak Magyarországon. Budapestről jelentik: Az országban az utolsó 24 óra alatt, a szelek gyengültek, az idő tulnyomóan száraz azonban keleten még helyenként apróbb esők voltak. A hőmérséklet valamelyest emelkedett, de még a normális alatt van. Emelkedő hőmérséklettel átmenetileg még száraz idő várható, majd időváltozás, esővel és zivatarokkal.

— Szántó-féle kommunista per vádlottai közül huszat szabadlábra helyeztek. Budapestről jelentik: A budapesti büntető törvényszék vadtanácsa tegnap folytatta a Szántó Zoltán és társai részéről, az ügyészség vádirata ellen benyújtott kifogások tárgyalását. A késő délutáni órákban a vádlott husz vádlott szabadlábra helyezését rendelte el. Szántó Zoltán és többi társa fogságban maradnak.

— Moszkva elégedetlen a bécsi forradalom eredményeivel. Varsóból jelentik: Moszkvai híradás arról számol be, hogy a moszkvai szovjet kormány elhatározta, hogy a bécsi szovjet követet visszarendeli, mert egyetlen taktikával kudarcba kergette a forradalmat és kompromitálta a szovjet kormányt.

Piaci árusok borzalmas autószerencsétlensége a ceglédi országúton

Budapestről jelentik: Tegnap reggel Üllő és Vecsés között a ceglédi országúton Róth Sándor ceglédi autófuvarozó kocsját, amelyet Szádeczky József soffőr vezetett, borzalmas szerencsétlenség érte. Az autóbusszon piaci kereskedők voltak, akik Budapestre igyekeztek. Az autó kormánykereke eltört és a kormány nélküli autóbussz, a mintegy tizenöt méter magas töltésről az árokba zuhant és pozdorjává tört.

Az autón a soffőrön kívül, Láng Lajosné, Láng Iona, Batay András, Lamberg Pálné, Hoffer Pálné, Gyura István és Tóth István ültek, akik összetört tagokkal kerültek el a teherautó roncsai alatt. Kispestről csakhamar két mentőautó érkezett a rendőri bizottsággal együtt és a sebesültek közül a haldokló Láng

Figyelem!

Nagy kertimulatság

Figyelem!

minden vasárnap a Darányi-telepen a „CSOKOTTA” vendéglő kellemes kerthelyiségében. — Elsőrendű vonószeneke és künő italokról gondoskodva. — Szíves látogatást kér

HERBST PÉTER vendéglős, III. csoport 233. (A zombori vasutvonalról balra.)

Lajosné, Batay Andrást, Lamberg Pálnét a kispesti kórházba szállították.

A rendőrök megállították az arra robogó ceglédi személyvonatot és a többi sebesültet azon szállították Budapestre. Ertesülés szerint, az autószerencsétlenség sebesültjeinek életbenmaradásához kevés a remény.

SPORT

Holnap délután Bánát sokszoros bajnoka, a becskerei Obilics mérkőzik Noviszádon

A noviszádi Vojvodina holnap délután a becskerei Obilics együttesét látja vendégül barátságos mérkőzésre. A becskerei Obilicsot hosszú évek óta, Bánát legjobb futbalcsapatának tartják. Hosszu idő óta az Obilics viseli a Bánát bajnoka címet és ezt a pozíciót a künő együttes teljes mértékben megérdemli. Technikai és taktikai tudása minden kétséget kizáróan első helyen áll a bánáti együttesek között, de mint a csapat eddigi eredményei mutatják, a noviszádi egyesületek tudásával is minden tekintetben kiállja a versenyt.

A noviszádi futbalcsapatoknak az Obilicsal eddig lejátszott mérkőzés során, a bánáti bajnok teljesen egyenrangú fél gyanánt szerepelt. Gyorsasága, labdatechnikája semmivel sem marad el a noviszádi tudás mögött. Erről tanuszkodnak a két város együttesei között lejátszott mérkőzések eredményei is, amelyek váltakozó szerencsével egy, legfeljebb két gólarányú különbséget tüntettek fel.

A mérkőzés a Karagyorgye pályán kerül eldöntésre. A Vojvodina teljes első összeállításában áll ki az Obilicssal szemben.

Kilencvenézer néző előtt Dempsey győzött a box világbajnokságban. New-yorkból jelentik: Kilencvenézer ember nézte végig a Dempsey—Sharkey világbajnoki boxmérkőzést. A mérkőzés során Dempsey, a hetedik menetben knock outtal győzött Sharley ellen. A mérkőzés végén a közönség tüntetést rendezett Dempsey ellen, mert állítólag szabálytalan ütéseket használt.

Mi történt a becsői Szoko—Verbászi SC mérkőzésen. Kaptuk és adjuk az alábbi sorokat: A „Délbácska” Tek. Szerkesztőségének, Noviszád. Becses lapjuk július 20-ki számában (r. s.) aláírással megjelent sporttudósításra szíveskedjenek az alábbi nyilatkozatunkat, illetve helyreigazító-sorainkat leközzölni. Igaz, hogy vasárnap a Verbászi SC csapata volt a sztáribecsei „Szoko” ellenfele. Igaz az is, hogy a mérkőzés alatt sok sportszerűtlen cselekedett folyt le a pályán, de ezen incidensek okozói a verbászi játékosok voltak. A Szoko óriási fölényét látva a meglepett verbászi csapat, minden áron oda törekedett, hogy a mérkőzést komolytalanná tegye s erre kihasználta az alszövetség bírótisztülete által kiküldött bíró személyét. Így egyik játékosuk lemarháza a bírót, a másik pedig térdet hajtott a bíró előtt, amidőn az rendreutasította. De másképpen is törekedtek a mérkőzés sikerének lecsinnyelésére. A felvágások, boxolások, rugások egész tömegét ruditották a többnyire ifjúsági játékosokból rekrutált játékosainkra. Hogy ezt a sportszerűtlen viselkedést a közönség moraja követte, az természetes. A becsői sporttelepen eddig még nem látott gorombáskodást Haushöner ur produkálta, aki kérésakarva úgy gyomron ütötte Arnoljevics játékosunkat, hogy az eszméletlenül terült el a földön. Nem igaz, hogy Haushöner urnak menekülnie kellett a pályáról. Ellenben igaz, hogy a játék végén, anélkül, hogy valaki tudta volna hogy miért — futva, a kerítést átugorva, távozott a pályáról. Igaz az is, hogy Arnoljevics egyik fivére jóval a mérkőzés után a pályán kívül tettelesen vett elég-

tételt bányát ért sérelemért, de ez a bíróság elé tartozik. Nem igaz, hogy a közönség terrorizálta volna a VSK játékosait, sőt minden szebb akciójukat tapssal honorálta. A becsői látogatóktól egyetlen ember sem ment játékek közben a pályára, ellenben a verbászi vendégek sorából egy ur, aki látszólag a csapatot is diigálta — attól sem riadt vissza, hogy a pályára lépjen s ezzel is lenézza a bírót, aki egyetlen egy verbászi játékos sem állított ki, dacára annak hogy erre nagyon sok alkalom nyílt. Tette pedig ezt azért, hogy a közelgő bajnoki mérkőzésekre VSC teljes csapatápai állhason ki, ezért pedig meghurcolni őt, igazán háládatlan cselekedet VSC-től. A vezetőség adig is megteheti a jövőben is meg teszi mindent, hogy a vendégek itt jól érezzék magukat s ha ezek után valaki visszaél a vendéggel, annak következményei nem egyesületünk, de magát a játékos terhelik. — Vagyunk Sztáribecsejen, 1927. évi július 20-án tisztelettel Bogdanovics s. k. a „Soko” elnöke.



1927 július 22

A dinár árciolyamai

Budapesten 10.04 — 10.10 — (pengőben), Prágában 59.25 — 59.75, Bécsben 12.53 — 13.59, Berlinben 7.39 — 7.41, Trjesztben 32.25 — 32.55, Londonban 2.76.

Zürich

Páris 20.23.50, London 25.20 —, New-York 519.37.5, Brüsszel 72.20, Milánó 28.26, Amsterdam 208.07.5, Berlin 123.35 —, Bécs 73.4.5, Budapest 90.56, Szófia 3.75, Prága 15.39.50 —, Varsó 58, Beograd 9.13.50, Bukarest 3.13 —.

Beograd

London 276.70, Páris 224.10, New-York 56.90, Zürich 10.96.50, Milánó 309.88, Prága 169, Berlin 13.54.50, Bécs 8.02.50, Budapest 99.35, Bukarest 34.25, Brüsszel —.

Noviszádi terménytözsde

(Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, uj, 78 kg-os, d. k. kötés 290—292.50, buza, bácskai, uj, 79 kg-os, d. k. kötés 292.50—295, szerémi, uj, 78 kg-os, d. k. kötés 287.50—290. Árpas, bácskai, 64—65 kg-os, a. k. kötés 200—210, szerémi, 64—65 kg-os, d. k. kötés 200—210. Zab, bácskai, bácskai VIII. d. k. kötés 185—187.50. Tengeri, bácskai, d. k. kötés 187.50.190, bácskai, franko vagon Sisak d. k. kötés 200—202.50, bácskai, kerek, d. k. kötés 192.50, bácskai, fehér, 2 százalékos, d. k. kötés 197.50—202.50, bánti, d. k. kötés 187.50—190, szerémi, d. k. kötés 190—192.50. Buzaliszt, bácskai, nullás alap, d. k. kötés 430—440, bácskai, 2. sz. kenyérliszt d. k. kötés 405—410, bácskai, 5. sz. kenyérliszt d. k. kötés 370—375, bácskai, 6. sz. kenyérliszt d. k. kötés 330, bácskai, 6.5 sz. kenyérliszt d. k. kötés 295—300, bácskai, 7. sz. kenyérliszt d. k. kötés 250—260. Buzakorpa, bácskai, jutazsákban d. k. kötés 155—160. Irányzat: tartós.

Forgalom: 15 vagon buza, 18 vagon tengeri, 8 vagon liszt, 6 vagon zab.

Novisadi értéktözsde

7 százalékos beruházási kölcsön, kereslet 73 —, kínálat 74 —, 2 és fél százalékos hadikártérítési kölcsönkötvény, kereslet 342, kínálat 344 —. Iparbank, kereslet 138, kínálat 140. Ártézi fürdő kínálat 50. Kötés nem történt.

Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácskát”

A DUNA VIZÁLLÁSA

Julius 10 én reggel	— — —	300
Julius 11-én	— — —	286
Julius 12-én	— — —	273
Julius 13 án	— — —	265
Julius 14-én	— — —	260
Julius 15-én	— — —	257
Julius 16-án	— — —	255
Julius 17-én	— — —	260
Julius 18-án	— — —	272
Julius 19-én	— — —	288
Julius 20-án	— — —	302
Julius 21-én	— — —	318
Julius 22-én	— — —	326

Szerkesztésért és kiadásért felel
TOMÁN SÁNDOR

Apró hirdetések

ELADÁS

Legjobb minőségű RÉZ-MOSÓÜST és KATLAN, PÁLINKAFŐZŐ ÜSTÖK legnagyobb választékban MALOČIĆ VASO-nál Novisad, Kisačka u. 32. 17-1-0

ELADÓ 17.000 dinárért 1/4hold telep jókarban levő egyszoba, konyha házzal. A lakás azonnal beköltöztethető. Érdeklődni lehet Temmer, Preradovics (Vitkovics) ucca 5. sz. 2209-1-3

VENDÉGLŐSÖK figyelmébe! Vendéglő és étterem átadása folytán mindenféle szervettek, poharak, konyhaedények, kés, villa, kanál stb. jutányosan eladó. Megtekinthető Deakova (Árpád) ul. 32. szám alatt mindennap. 2210-1-3

HÁROM HÁZ a belvárosban kedvező fizetési feltételek mellett eladó, Sijukina (Szalonka) és Gózmalom u. sarok. Érdeklődni lehet Jevrejska u. 14. alatt és Hajek cukrásznál, Massarikova u. 1. szám. Egy kis ház 28.000 dinárért eladó. 2214-1-2

ELADÓ egy fekete fiaker, egy nagy tizedesmáza, két lószerszám, több pléhes hordó zsír részére Futaki 70. 2216a-1-0

ELADÓ egy Unterwood írógép, jókarban levő, latin írású, 2500.— Dinár. Ugyanitt eladó egy Chevrolet autó. Cim: Marko Gyorgyevics, Zemun. Postafiók 8. 2211-3

HÁZ Sibinjanin Janka 36. szabadkézből eladó. Rögtön átvehető. 1-2

KIADÓ

KIADÓ 1 szoba, konyha, külön 1 szoba, egy helyiség raktárnak, műhelynek vagy autógarázsna. Bővebbet Futaki 70. 2216-1-0

EGY LAKÁS és egy nagy világos helyiség kiadó. Jovan Aranyijeva ucca 19.

KERESLET

Megbízható 17-18 éves fiú HÁZISZOLGÁNAK felvétetik. Cim: Örmény-ucca 3. 2227-1

Ügyes LAPKIHORDÓ FIU felvétetik „Morgenblatt” kiadóhivatalában, Laza Telečkog ul. 14. sz. 2225-1

IRODISTAKISASSZONY ki a német nyelvben teljesen jártas, alkalmazást nyerhet Kertész Mór férfitanulmányában, Novisad. 2231-1

HIRDETÉSEK

Használt, de jókarban levő összecsucskható

kertiszékek

megvételre kerestetnek.

Cimeket e lap kiadóhivatalába.

NAGYFEJEŐ KÉZIMUNKA ÜZLETE

NOVISAD, JEVREJSKA U. 9. SZ.

Előnyomda. Kézi és géphímző terem. Gomb-áthuzás. Nagy választék a legújabb függöny, Storr miljö, futó, ágyterítő és ágygarnitúrák, fehérmű és a legdivatosabb ruhaminták előnyomtatása és hímzése, kézi és gépzásur tűllhímzés, endlízés, díszpárna montírozás és perzsa szőnyeg nyírása (stuccolás.) Sport zászlók készítése. Teljes keletgyék készítése hozott anyagból is. Nagy választék kézi kiőpili csipkében és kézimunka kellékekben.

Jutányos árak!

Pontos kiszolgálás!

Vendéglőm kert-helyiségében **minden vasárnap** d. u. 4 órától a jőnevi temerin¹ tamburás zenekar
Duci bácsi vezetésével hangversenyez.
Legújabb kup'ék, kítűnő zenezámok műsoron. Hideg uzsona, ételek. Friss vacsora rendelés szerint.
Tisztelettel: **Stefania Botos, vendéglős.** Futaki ut 94. (Gimnáziummal szemben)

Ma, szombaton este
nagy disznótoros vacsora
amelyre tisztelt vendégeimet ezúttal is meghívom.

Szathmáry Lajos, vendéglős
Jovan Aranyijeva ucca 19.

Kiadó

irodának vagy rakiárnak alkalmas több teremből álló suterén helyiség. Érdeklődni lehet

Franck Lipótnál, Sremska ul. 5.
2222-1-2

FISCHER TESTVÉREK

vizvezetési vállalat Novisad, Laze Kostića 12. vállal mindenféle vízvezetési és villanymunkákat a legjutányosabb árakon.
2233-1-2

Helyiség

egy szobából álló kerestetik, lehetőleg a város belterületén. Cim a kiadóban.
1-0

A Szerb Kereskedelmi Bank R. T.

NAGY GARÁZSA

Novisadon, Temerini-ut 123.

rendelkezik 10 hűs, deszkával padlózott fülkével automobilon elhelyezésére, amelyek előnyös bérösszeg ellenében hosszabb és rövidebb időre, valamint egyenkinti éjjeli elhelyezésre kiadók.

Nagy fedett mosóhelyiség

automobilon részére, villanyfecskendővel. A fecskendő használata minden koci után 10 dinár, segédszemélyzettel 15 dinár.

Állandó ór.

Telefon 23-08, díjtalan használat.

Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA

szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BŐRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott **FÜZŐK**
mérték szerint is készíttetnek.